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Wstęp
Zdecydowałem się użyć znanej definicji jakości Deminga jako motto mojej pracy, gdyż tak naprawdę, w tej dziedzinie, wszystko zaczęło się od niego. Ale po kolei. Mierzenie jakości pracy szkoły to procedura całkiem nowa, nawet w krajach Europy Zachodniej i USA. Większość publikacji pochodzi z lat dziewięćdziesiątych. W Polsce jest to dziedzina może nie całkiem raczkująca, ale z pewnością mało znana, wchodząca w krąg zainteresowań oświatowych od niedawna, stąd szczupłość bibliografii w języku polskim, a i z pewnością ma to wpływ na "surowość" moich rozważań. W pracy swojej będę starał się przedstawić podstawy prawne mierzenia jakości pracy szkoły, historyczne początki walki o jakość w organizacjach przemysłowych, przypomnę powinności kadry kierowniczej, podam różne określenia szkoły "dobrej" (ścisły związek z jakością) oraz sposób planowania i organizowania mierzenia jakości pracy szkoły.
Sądzę, że cennym dopełnieniem pracy będą przykładowe narzędzia diagnozowania, cennym, gdyż tak naprawdę są one jeszcze mało znane, a co za tym idzie, w niewielkim stopniu wykorzystywane. Wchodzę tu, co prawda, w zakres nieco innego tematu, a mianowicie: "Procedury i segmenty raportu o jakości pracy szkoły", ale mam nadzieję, że wyrozumiały Czytelnik mi to wybaczy.
Rozdział pierwszy
Mierzenie jakości pracy szkoły
"W latach 90 w Europie Zachodniej i Ameryce Północnej ustalono, że dobra edukacja (...) to pełny rozwój jednostki i (...) wyposażenie absolwentów w wiedzę i umiejętności niezbędne dla uczestniczenia w zmiennym i konkurencyjnym rynku pracy (...). Oba priorytety wymagają zapewnienia jakości systemu edukacyjnego (...). Posługiwanie się filozofią jakości oznacza (...) regularne i częste dokonywanie ocen osiąganego postępu oraz identyfikacji silnych i słabych stron organizacji. Dzięki pozyskaniu rzetelnej informacji (...) wyznacza się kierunek rozwoju.
Spektrum dostępnych metod postępowania (w mierzeniu jakości - SW) jest bardzo szerokie, a stopień, w jakim szkoła je kontroluje - nader zróżnicowany. Na jednym krańcu lokują się wewnątrzszkolne procedury oceny postępu dokonanego w realizacji celów zaplanowanych do osiągnięcia i tu szkoła w pełni panuje nad sytuacją. Drugi kraniec wyznacza zewnętrzna inspekcja, przy której wpływ szkoły jest ograniczony.
W odniesieniu do pojedynczej szkoły zapewnienie jakości wymaga, żeby osiągnięcia szkoły zostały poddane ocenie społecznej. Powierzamy szkołom nasze dzieci i młodzież. Jest to wielka odpowiedzialność. Opinia publiczna powinna mieć możliwość sprawdzenia, czy postawione zadania są należycie wykonywane. System zapewnienia jakości, mimo że może powodować poczucie zagrożenia szkoły z uwagi na zawartą, w nim zasadę odpowiedzialności publicznej sprawia, że oceny są sprawiedliwe i rzetelne. Są one bowiem oparte na systemie powszechnie uznanych i jawnych kryteriów. Oceny dokonywane wspólnie przez dyrektora, zespół nauczycielski i wizytatora sprawiają, że szkoła jako instytucja zyskuje poczucie "ważności" dokonanych ocen a jednocześnie w procesie poprawy może korzystać z obiektywnego, wspartego na szerszej perspektywie osądu, wnoszonego przez osoby z zewnątrz. Publikowanie ocen daje wszystkim zainteresowanym obraz stanu spraw szkolnych i, gdy jest to niezbędne, umożliwia wywarcie nacisku warunkującego zmiany."
Marion Thompson, ekspert Unii Europejskiej współpracujący z Polską w realizacji programu TERM, wizytator licencjonowany OFSTED (Biura ds. Standardów)
ROZPORZĄDZENIE MINISTRA EDUKACJI NARODOWEJ z dnia 13 sierpnia 1999 r. w sprawie szczegółowych zasad sprawowania nadzoru pedagogicznego, wykazu stanowisk wymagających kwalifikacji pedagogicznych, kwalifikacji niezbędnych do sprawowania nadzoru pedagogicznego, także kwalifikacji osób, którym można zlecać prowadzenie badań i opracowywanie ekspertyz. (Dz. U. Nr 67, z 17.08.1999r.) bardzo jednoznacznie zarządza:
&1.1. Celem nadzoru pedagogicznego jest doskonalenie systemu oświaty, a w 
szczególności jakościowy rozwój szkół i placówek z ukierunkowaniem na 
rozwój ucznia i rozwój zawodowy nauczyciela.
2. Nadzór pedagogiczny jest sprawowany w szczególności przez:
1. mierzenie jakości pracy szkół i placówek, polegające na zorganizowanym i 
systematycznym analizowaniu i ocenianiu stopnia spełniania przez szkołę lub 
placówkę wymagań wynikających z jej zadań, z uwzględnieniem opinii 
uczniów, rodziców i nauczyciel,
&4. Organy sprawujące nadzór pedagogiczny i dyrektorzy szkół i placówek 
prowadzą mierzenie jakości pracy szkół i placówek w szczególności przez:
1 ) badanie skuteczności działania szkoły lub placówki, porównując 
osiągane efekty z założonymi celami,
2) badanie osiągnięć edukacyjnych uczniów,
3) diagnozowanie wybranych obszarów pracy szkoły lub placówki,
4) organizowane i systematyczne obserwowanie osiąganej jakości pracy 
szkoły lub placówki, według ustalonych kryteriów,
5) hospitację polegającą w szczególności na obserwacji wiedzy, 
umiejętności i postaw uczniów.
Zanim doszło do wydania tak ścisłego i najbardziej bezpośrednio związanego z tematem pracy rozporządzenia oświatowego traktującego o jakości pracy szkoły, to od chwili użycia tego pojęcia upłynęło wiele lat. Po raz pierwszy naukowe podejście do jakości i niezawodności wyrobów oraz systemów technicznych zapoczątkował w latach dwudziestych R.L. Jones z Bell Telephone Laboratories. Jego koncepcja oparta była o następujące założenie: jakość wyrobów jest jednym z głównych źródeł zadowolenia klientów i musi odpowiadać ich wymaganiom. Koncepcja ta wyrosła na bazie początków walki konkurencyjnej firm. Jones stworzył w przedsiębiorstwie "dział zapewnienia jakości". Zadania tej komórki obejmowały opracowanie teoretycznych podstaw planów kontroli, metod statystycznych i nowych zasad postępowania, opracowanie metod ustalania wymogów i ekonomicznie uzasadnionych norm jakości, sprawowania nadzoru nad jakością produktu opuszczającego fabrykę, badaniu wyrobu w eksploatacji i wskazywanie działań, jakie należy podjąć, aby zapobiec powtarzaniu się niedomagań.
Okres lat czterdziestych (lata II wojny światowej) nie sprzyjał dalszemu rozwojowi naukowego podejścia do jakości produktów. Rynek wojenny koncentrował się na szybkiej i masowej produkcji, zaś jakość pojmowano jako statystyczną kontrolę wyrobów (pomijając inne aspekty procesu zarządzania). Dopiero spektakularne sukcesy produktów i przedsiębiorstw japońskich w latach siedemdziesiątych doprowadziły do prawdziwego zainteresowania tą nieco zapomnianą problematyką. Europa Zachodnia i USA zostały w tyle, za Japonią, nieco na własne życzenie. Dr W.E. Deming, amerykański specjalista od spraw produkcji zbrojeniowej, zaproponował Amerykanom, by skupić uwagę menedżerów i przedsiębiorstw na problemie jakości w każdej dziedzinie produkcji i usług, gdyż ludzie po wojnie będą chcieli lepiej żyć, będą żądać i oczekiwać usług i towarów o zadawalającej ich jakości. Brak pozytywnego odzewu spowodował, że Deming wyjechał do Japonii (1950r.), został doradcą rządu japońskiego i zdołał zaszczepić dyrektorom największych przedsiębiorstw przekonanie, że najważniejszy w procesie jakości jest klient ("Jakość to to, co zadowala, a nawet zachwyca klienta"). Stąd sukcesy produktów japońskich, nie tylko w latach siedemdziesiątych (szczególnie !), ale również i obecnie. Walka konkurencyjna rozgrywa się przecież na dwu płaszczyznach: wydajności i kosztów produkcji oraz jakości wyrobów i usług. Przedsiębiorstwa, których oferta nie spełnia wymagań jakościowych rynku, które nie są w stanie zmienić tej sytuacji muszą liczyć się z wyeliminowaniem z gry. Dlatego jakość jest coraz częściej traktowana jako problem strategiczny i bardzo silnie umiejscowiona w systemie zarządzania różnych firm. Czy japońska umiejętność (teraz już nie tylko ...) właściwego kojarzenia nowoczesności konstrukcji z wysoką jakością, niezawodnością i konkurencyjnością, niską ceną jest możliwa tylko do zastosowania w organizacjach produkujących ? Ostatnie opracowania oświatowe dostępne na rynku polskim dowodzą, że nie. Oświata nie może być elementem gospodarki rynkowej wyłączonym w XXI wieku z TQM (Kompleksowego Zarządzania Jakością). Ten problem musi być w polu szczególnego zainteresowania kierowników, również oświatowych. Postaram się to, przytaczając różne wątki, udowodnić.
Zastanówmy się przez dłuższą chwilę, czym jest kierowanie (do Deminga jeszcze wrócę ...). Spośród rozmaitych definicji tego procesu wybrałem skonstruowaną przez I.A.F. Stonera i Ch. Wenkela: "Kierowanie jest to proces planowania, organizowania, przewodzenia i kontrolowania działalności członków organizacji oraz wykorzystania wszystkich innych jej zasobów dla osiągnięcia ustalonych celów". 
Z definicji tej wynika, że:
1. Planowanie wskazuje, że kierownicy z góry obmyślają swoje cele i działania.
Działania te są zazwyczaj oparte na jakiejś metodzie, planie czy logice, a nie 
na przeczuciu.
2. Organizowanie oznacza, że kierownicy koordynują, ludzkie i materialne zasoby 
organizacji (...).
3. Przewodzenie określa, w jaki sposób kierownicy kierują podwładnymi i wpływają 
na nich, doprowadzając do tego, by wykonywali potrzebne zadania. Przez 
wytworzenie odpowiedniej atmosfery ułatwiają podwładnym pełne wykorzystanie 
ich możliwości.
4. Kontrolowanie oznacza, że kierownicy starają się zapewnić to, by organizacja
zmierzała do swych celów.
Ważne jest, by w procesie realizacji tych zadań były należycie przestrzegane zasady humanizacji pracy, poszanowania autonomii i podmiotowości człowieka, normy etyczno - moralne, itp., jak również przepisy obowiązującego prawa. Takie ujęcie sprawy nawiązuje do najnowszego dorobku ogólnej teorii organizacji, w którym pracę kierowniczą traktuje się jako efekt społecznego podziału pracy i potrzebę specjalizacji. Jest to forma świadczenia usług na rzecz innych ludzi. Takie rozumienie istoty kierowania ludźmi znajduje szczególne uzasadnienie w szkołach i innych instytucjach oświatowych. Są one przecież programowo nastawione na udzielanie pomocy ludziom, zwłaszcza dotyczącej ich rozwoju intelektualnego i moralnego, kształtowanie społecznie pożądanych postaw i dostarczania, w tym względzie, pozytywnych wzorów. Z przedstawionej definicji wynika, że osoba pełniąca funkcję kierowniczą musi być planistą, organizatorem, przywódcą i kontrolerem. Nie tylko te cztery podstawowe role przynależne są kierownikom, gdyż w rzeczywistości pełnią oni jeszcze inne role:
* Kierownicy współpracują nie tylko ze swoimi podwładnymi i przełożonymi, ale 
także z ludźmi z innych organizacji.
* Są kanałami komunikowania się, otrzymując i przekazując informacje.
* Kierownicy są odpowiedzialni i ponoszą odpowiedzialność, mają obowiązek
dopilnowania, by określone zadania były skutecznie wykonane, są, 
odpowiedzialni za działania podwładnych.
* Stojąc wobec wielu celów, zadań i potrzeb kierownicy muszą dokonywać 
wyborów, ustalać priorytety.
* Kierownicy powinni myśleć analitycznie i syntetycznie.
* Kierownicy są rozjemcami, mediatorami, bowiem organizacje składają się z 
ludzi różniących się poglądami, a nawet skłóconych ze sobą.
* Są też politykami, muszą nawiązywać stosunki, stosować perswazją i 
kompromisy dla wspierania celów organizacji, tak jak to robią politycy dla 
realizacji swych programów.
* Kierownicy są dyplomatami, występując jako oficjalni przedstawiciele swoich
jednostek i reprezentując je na zewnątrz.
* Kierownicy są symbolami uosabiając sukcesy i niepowodzenia swoich organizacji.
* Są wreszcie osobami podejmującymi trudne decyzje. Oczekuje się od nich 
rozwiązań trudnych problemów i podejmowania decyzji, nawet jeżeli będą 
one niepopularne ( I.A.F. Stoner, Ch. Wankel).
Wymienione role są związane z realizowaniem ogólnie pojmowanej funkcji kierownika. Warto więc jeszcze uświadomić sobie, w czym wyraża się istota i specyfika pracy dyrektora szkoły? Jaka jest jego rola w wielopodmiotowym systemie kierowania szkołą?
Mając na uwadze specyfikę usytuowania organizacyjnego można mówić o tzw. podwójnej niejako przynależności organizacyjnej każdego kierownika. Dyrektor szkoły jest np. zwierzchnikiem wszystkich członków podległego mu personelu (w którym sam jest jednym z tzw. szeregowych nauczycieli), a obok tego również członkiem jednostki organizacyjnej wyższego szczebla.
Dyrektor szkoły jest jedyną osobą w szkole, której powierzona jest odpowiedzialność za całość stojących przed ta placówką problemów i pracę całego personelu szkoły. Odpowiedzialność dyrektora za pracę innych ludzi dotyczy oczywiście jego własnych działań kierowniczych.
Zarówno przedstawiciele organów administracji oświatowej, jak i nauczyciele, wychowawcy, uczniowie i ich rodzice oczekują od dyrektora organizowania procesu dydaktyczno-wychowawczego i opiekuńczego w szkole. Obok tego w codziennej pracy powinien być bezpośrednim zwierzchnikiem i opiekunem podległych mu pracowników, inspiratorem dla rozwoju zawodowego, przewodnikiem i doradcą. Od dyrektora wymaga się, aby zajmował' się podnoszeniem kwalifikacji podległych mu pracowników, udzielał im różnorodnej pomocy i przyczyniał się do wszechstronnego ich rozwoju.
Od dyrektora szkoły oczekuje się, by był realizatorem polityki oświatowej. Powinien respektować przyjęte ustalenia odpowiednich władz oświatowych i samorządów lokalnych, a także wytyczne pośrednich ogniw systemu zarządzania oświatą. System obowiązujących przepisów daje mu ostatnio znaczną swobodę działania, swoboda ta nie jest jednak nieograniczona.
Dyrektor szkoły jest też nauczycielem i w określonym przedziale swojego czasu pracy prowadzi zajęcia dydaktyczno-wychowawcze z młodzieżą. Pomyślna realizacja tak rozległych i różnorodnych ról wymaga od dyrektora szkody dobrze zorganizowanej i systematycznej pracy, a także wysokich kwalifikacji kierowniczych, stałego wzbogacania i doskonalenia w trakcie pracy - ciągłego uczenia się i pracy nad sobą.
Z przytoczonej przeze mnie definicji kierowania (J.A.F. Stoner, Ch.Wenkel) chciałbym szczególnie zaakcentować potrzebę kontroli. Według E.P. Stronga i D. Smitha potrzeba kontroli wygląda następująco: "Istnieje wiele sprzecznych poglądów na najlepszy sposób kierowania organizacją. Jednakże zarówno teoretycy, jak i praktycy zgadzają się co do tego, że dobre kierownictwo potrzebuje skutecznej kontroli. Kombinacja dobrze zaplanowanych celów, silnej organizacji, umiejętnego kierowania i motywowania ma niewielkie szanse powodzenia, jeżeli nie ma dostatecznego systemu kontroli." 
Sama kontrola zaś jest:
"Kontrola kierownicza jest systematycznym działaniem na rzecz ustanowienia norm efektywności przy planowanych celach, zaprojektowania informacyjnych sprzężeń zwrotnych, porównywania rzeczywistej efektywności z wyznaczonymi normami, ustalania odchyleń i pomiaru ich znaczenia oraz podejmowania wszelkich kroków potrzebnych do zapewnienia, by wszystkie zasoby przedsiębiorstwa były wykorzystywane najskuteczniej i najsprawniej do osiągania jego celów." (R.J.Mockler)
Myślę, że ten może nieco przydługi wywód, odchodzący od wcześniejszych rozważań dotyczących działań Deminga związanych z jakością, jest usprawiedliwiony, gdyż, mam nadzieję, coraz bardziej widoczny jest związek procedury mierzenia jakości pracy szkoły z klasycznymi pojęciami organizacyjnymi, takimi jak np. kierowanie, kontrola. Aby jeszcze bardziej powiązać moje komplikacje z tematyką sensu stricto oświatową wrócę do koncepcji TQM.
Wspomniany przeze mnie sukces gospodarczy Japonii i ostra konkurencja na światowym rynku doprowadziły do koncepcji TQM (Total Quality Management - Kompleksowe Zarządzanie Jakością), które jest rodzajem zbiorowego wysiłku zorientowanego na ustawiczne doskonalenie organizacji we wszystkich sferach.
Skoro człowiek spędza połowę życia w pracy, nie warto tracić tego czasu na tworzenie bubli. W teorii TQM ważna jest nie tylko jakość samego wyrobu, ale możliwie wysoki poziom wszystkich procesów prowadzących do jego wytworzenia. We wprowadzeniu jakości do edukacji znajdują zastosowanie następujące zasady filozofa Deminga:
...prawdziwy cel kontroli to doskonalenie procesów i usług, a nie 
wychwytywanie braków
...przegnaj strach - zbuduj zaufanie...
Kultura TQM to atmosfera w instytucji, w której cała załoga przyjmuje z przekonaniem TQM za podstawę swych codziennych działań i dalszego rozwoju firmy.
W nowoczesnym społeczeństwie zreformowana szkoła powinna zapewniać edukację na najwyższym poziomie jakości. To nie jest nierealne. W latach 90 naszego wieku jakość w edukacji stała się słowem kluczowym. Dlaczego jakość jest taka ważna? Możemy wymienić kilka powodów:
* społeczeństwo zaczyna się zastanawiać, jak są wydawane pieniądze
podatników przeznaczone na oświatę,
* społeczeństwo chciałoby wiedzieć, na jakim poziomie jest nasza oświata,
* kształcenie, które oferujemy, musi być coraz lepsze, aby sprostać 
wymaganiom pracodawców, czyli przemysłu i handlu,
* wszyscy chcemy, aby jakość kształcenia się poprawiła zapewniając 
pełniejszy rozwój uczniów.
Czym zatem jest ta tak ważna jakość? Bardzo trudno ja zdefiniować. Deming radzi odwołać się do oczekiwań klienta. Każda grupa klientów szkoły: nauczyciele, rodzice, uczniowie, pracodawcy, członkowie społeczności lokalnej, przedstawiciele władzy lokalnej i samorządu - ma swój własny pogląd na temat, czym jest dobra szkoła. 
Definicja jakości może przyjąć postać:
Jakość szkoły to: - osiąganie założonych celów,
- nieustanne doskonalenie,
- zaspokajanie potrzeb klientów.
TQM - Total Quality Management (Kompleksowe Zarządzanie Jakością), można przyjąć, że oznacza:
* "kompleksowe” - odnosi się do wszystkich zainteresowanych ludzi, wszystkich 
działań, procesów i zależności.
* "zarządzanie" - znaczy, że muszą zostać określone warunki pracy, znalezione 
środki na rozwój, oraz że należy zaradzić działaniom 
niepożądanym, monitorować postęp i podnosić poziom.
* "jakość" - odnosi się zarówno do oczekiwanych jak i istniejących warunków 
pracy.
TQM oznacza nieustanne doskonalenie jednostek, grup i organizacji. Tym, co odróżnia TQM od innych modeli zarządzania, jest nacisk na nieustanne doskonalenie.
"TQM koncentruje się na ustawicznym rozwoju - zawsze w celu doskonalenia mocnych stron organizacji i redukowania słabych. (...) TQM najlepiej charakteryzuje pięć elementów składowych:
* przywództwo, 
* ustawiczne doskonalenie się, 
* zarządzanie poprzez działanie,
* spełnianie wymagań klienta, a nawet zachwycanie go,
* zarządzanie przez delegowanie uprawnień.
Jak widzimy, podstawą jest przywództwo. Bez właściwego kierownictwa nie jest możliwe zbudowanie TQM. (Dahlgaard & Kristensen,1992; Kanji & Asher,1993).
Według opracowań koncernu Motoroli:
* Podnoszenie jakości jest sprawą każdego,
* Szkolenie jest tanie,
* Najlepsze programy jakości nie wymagają nakładów,
* Nie możesz podnieść kosztów podnosząc jakość,
* Nigdy zbyt wiele danych,
* Doskonałość - zachwyt klienta - jest standardem,
* Żadne wady nie mogą być tolerowane.
Filozofia TQM zaczyna rewolucjonizować pracę organizacji. Ponadto, jeśli organizacja ma zamiar przetrwać w świecie wzrastającej konkurencyjności, czymkolwiek jest: szkołą, zakładem produkcyjnym czy usługowym, musi stawiać jakość na pierwszym miejscu.
Rozdział drugi
Skoro w świecie wzrastającej konkurencyjności również szkoły muszą stawiać jakość na pierwszym miejscu to, należałoby zastanowić się, co oznacza takie powszechnie używane określenie jakości pracy szkoły, jakim jest "dobra szkoła". Zamiennie można używać określenia "szkoła efektywna", ale jest to pojęcie raczej używane w badaniach naukowych i w języku administracji oświatowej, (efektywna to znaczy jak osiąga zamierzony cel, najlepiej jak można w określonym czasie, warunkach i przy ekonomicznym użyciu posiadanych zasobów). "Dobra szkoła", w pojęciu rodziców, (pewnie wszystkich) to taka, która przede wszystkim przygotowuje do osiągania sukcesów na wyższym etapie edukacyjnym (np. "dostawalność" absolwentów szkoły średniej na studia). To kryterium oceny szkoły, zaspakajające oczekiwania społeczności lokalnej, w której placówka funkcjonuje, jest efektywnością zewnętrzną. Rozpatrując szkołę jako system wzajemnych relacji między nauczycielami, uczniami, programem kształcenia i stosowanymi metodami, środkami itp. można mówić o efektywności wewnętrznej. Dyrektor szkoły, wizytator, winien przyjąć ujęcie integrujące, to znaczy połączyć efektywność wewnętrzną i zewnętrzną. Myślę, że ciekawe będzie przytoczenie najczęściej wymienionych przez samych dyrektorów szkół cech szkoły efektywnej.
a) szkoła jako organizacja:
- sprawna organizacyjnie,
- dobrze kierowana i funkcjonująca jako zakład pracy;
b) szkoła jako miejsce kształcenia:
- skuteczna i konsekwentna w realizowaniu solidnego, ogólnego kształcenia,
- ucząca uczyć się,
- wykazująca niski wskaźnik "drugoroczności",
- osiągająca wysoki wskaźnik przyjęć do szkół wyższego stopnia,
- osiągająca dobre wyniki nauczania,
- zapewniająca każdemu uczniowi warunki rozwoju intelektualnego;
c) szkoła jako miejsce rozwoju moralnego i społecznego:
- przygotowująca dobrze do pełnienia określonych ról społecznych,
- przekazująca system wartości,
- mająca dobrą opinię,
- rozwijająca osobowość ucznia,
- kształtująca odporność na patologie społeczne;
d) "klimat" szkoły:
- stwarzająca odpowiedni "klimat" i atmosferę,
- mająca własny, ciekawy wizerunek;
e) współpraca i integracja ze środowiskiem lokalnym:
- integrująca działalność opiekuńczo-wychowawczą w środowisku lokalnym,
- spełniająca oczekiwania społeczne,
- integrująca społeczność szkolną i środowisko.
Mamy więc niemal gotowe kategorie jakości pracy szkoły, zaś według I.Dzierzgowskiej wyglądają one następująco:
Kształcenie 
1. Efekty kształcenia
2. Organizacja i przebieg kształcenia
Opieka i wychowanie
1. Plan pracy pedagogicznej
2 .Atmosfera szkoły
3. Opieka socjalna
4. Zachowanie uczniów
5. Frekwencja
6. Demokracja w szkole
7. Prawa i obowiązki ucznia
8. Dzieci specjalnej troski
9. Zdrowa i bezpieczna szkoła
10. Współpraca szkoły z rodzicami
Organizacja i kierowanie szkołą
1. Dyrektor szkoły
2. Dokumentacja
3 .Planowanie pracy w szkole
4. Struktura organizacyjna szkoły
5. Kierowanie zespołem ludzi
6. Szkolny system nadzoru
7. Informacja i promocja szkoły
8. Baza szkoły
9. Finanse szkoły
Wyraźnie zaznaczone są tu trzy obszary pracy szkoły: dydaktyka, opieka i wychowanie oraz zarządzanie. Dlatego, jeżeli mówi się o ocenie pracy szkoły, to należy ją traktować w sposób całościowy. Skoro klientami szkoły są nie tylko rodzice i uczniowie (ujęcie tradycyjne), ale również nauczyciele, władze oświatowe, władze samorządowe, szkoły wyższego stopnia, społeczeństwo, pracodawcy, to wyraźnie widać, że mierzenie jakości pracy szkoły może mieć wymiar zewnętrzny (np. w wykonaniu wizytatora) lub wewnętrzny (np. samoocena pracy szkoły przez zespół nauczycieli). I jeszcze jedno założenie, a właściwie 13 założeń, bez spełnienia których jakość pracy szkoły nie będzie spełniona: (I.Dzierzgowska, S.Wlazło):
1. Zrobienie czegoś dobrze za pierwszym razem jest zawsze tańsze.
2. Jakość jest sprawą każdej osoby związanej ze szkołą.
3. Wszystkim zależy na jakości w odniesieniu do wszystkich działań szkoły i 
wszyscy wspólnie się doskonalą.
4. Wysokiej jakości nie osiągnie się w pojedynkę, konieczne jest współdziałanie 
z innymi.
5. Przywództwo, kierowanie grupą, zwłaszcza uczniowską, to wspomaganie, a 
nie grożenie i karanie.
6. Nieobecność, unikanie spotkań, "negatywne nastawienie" - to podstawowe 
wskaźniki niechęci do uczestnictwa w procesie osiągania jakości.
7. Ukazywanie własnych osiągnięć, demonstrowanie ich - to jeden z 
podstawowych wskaźników aktywnego uczestnictwa w procesie osiągania 
jakości. 
8. Wszyscy w szkole stanowią rodzinę, z tej idei wynika uprzejmość, 
partnerstwo, szacunek.
9. Głos wszystkich jest tak samo ważny.
10. Szkolne stopnie nie pokazują, ile nauczyli się uczniowie, nauczyciele, 
szkoła. Ważniejsza jest ochota i umiejętność zdobywania wiedzy.
11. Weryfikowanie jakości pracy i w jej wyniku ciągłe doskonalenie powinny 
pojawiać się możliwie często w procesach nauczania i uczenia się.
12. Osiągnięcie celu jest tylko etapem rozwoju, którego nie można zaprzestać.
13. Ludzie mają wrodzone pragnienie poznawania. Dlaczego jego miejscem nie 
miałaby być szkoła?
Rozdział trzeci
"Głównym celem mierzenia jakości jest dostarczenie szkole pełnej, rzetelnej informacji o jej silnych i słabych stronach, o jej efektach na tle szkół podobnego typu, działających w porównywalnym środowisku społeczno-ekonomicznym. Informacja ta powinna stanowić podstawę planowania rozwoju szkoły.
Rezultatem badania będzie raport, w którym zamieszczone zostaną, wyniki wszystkich przeprowadzonych analiz, ankiet i wywiadów. Skrót raportu, opisujący główne wyniki oraz silne i słabe strony szkoły powinien być udostępniony każdemu z rodziców, każdemu nauczycielowi i wszystkim potencjalnym klientom szkoły. Także uczniowie muszą mieć zapewniony dostęp do pełnej informacji o szkole, w której się uczą.”
Mierzenie jakości może wykonać ekspert z zewnątrz (np. wizytator) lub pochodzący z wewnątrz szkoły (np.: zespół nauczycieli). Jestem przekonany, że bardziej obiektywnym badaniem będzie ocena przeprowadzona z zewnątrz. Dlatego w swojej pracy przedstawię symulowaną sytuację planowania i organizowania mierzenia jakości pracy szkoły, które to czynności zostaną przeprowadzone przez osobę z zewnątrz. Ponieważ ocenianie niesie ze sobą poważną odpowiedzialność, to konieczne będzie przyjęcie przez eksperta badającego jakość pracy szkoły następujących zasad:
1. Przestrzegać autonomii szkoły, z pełnym szacunkiem traktować wewnętrzne
ustalenia szkolne: cele działania, program i plan jej pracy oraz tradycje, 
obyczaje i wartości.
2. Zachować obiektywizm, uczciwość i rzetelność w formułowaniu wniosków i 
ocen.
3. Dbać o profesjonalizm, wszechstronnie przygotowując się do prowadzonych
badań, szanować czas wszystkich zainteresowanych.
4. Z szacunkiem traktować wszystkich pracowników szkoły, uczniów i ich 
rodziców.
5. Wzbudzać zaufanie przez jasne określenie celu i zasad prowadzonych 
działań.
6. Mieć świadomość, że dobro uczniów ma podstawowe znaczenie w ocenie 
jakości szkoły.
7. Wchodzić do szkoły z pozytywnym nastawieniem, starając się dostrzec i 
docenić jej sukcesy.
8. Dbać o minimalizację stresu związanego z badaniem i ocenianiem.
9. Nie upowszechniać informacji zdobytych jako poufne.
10. Być wrażliwym na fakt, że ocenianie ma duży wpływ na ludzi.
Elementami, które z pewnością mogą utrudnić (w chwili obecnej) obiektywną ocenę pracy szkoły jest brak określonych standardów, kryteriów oceniania, systemu egzaminów państwowych i wystandaryzowanych testów mogących określić zdolności i potencjalne możliwości uczniów. Sytuacja ta ulega zmianie (między innymi spodziewane efekty prac Centralnej i Okręgowych Komisji Egzaminacyjnych), ale póki co, gdyby przeprowadzono tego typu badania to należałoby z wielką ostrożnością podchodzić do informacji gromadzonych przez same szkoły dotyczących efektów ich pracy.
Całą procedurę mierzenia jakości można podzielić na 3 etapy:
1. Przygotowania.
2. Właściwe badania.
3. Opracowanie i analiza wyników.
Ekspert musi zdawać sobie sprawę, że wszystkie czynności winien wykonać szybko i sprawnie, stąd możliwe byłoby do przyjęcia przeprowadzenie badania jakości pracy szkoły przez kilkuosobowy zespół (ma to również dodatnie strony jeżeli chodzi o zespołową dyskusję i uzgodnieniu na temat interpretacji danych). Na etapie przygotowania winny być również, niezależnie od zakresu badania, przygotowane odpowiednie narzędzia. Mogą nimi być:
* scenariusze rozmowy z nauczycielami, rodzicami, uczniami
* testy
* sprawdziany
* wyniki egzaminów wstępnych
* arkusze diagnostyczne
* formularze obserwacji lekcji
* scenariusze rozmów z dyrektorem
* ankiety
* inne
Etap pierwszy obejmuje następujące czynności:
1 ) określenie celu i zakresu badania, 
2) przygotowanie projektu harmonogramu,
3) spotkanie z dyrektorem liceum - uzyskanie jego zgody na wejście do szkoły,
uzgodnienie terminów i szczegółów prowadzenia badań,
4) przygotowanie materiałów i odpowiedniej liczby narzędzi - ankiet dla 
rodziców, nauczycieli i uczniów, materiałów na spotkanie z radą 
pedagogiczną,
5) ewentualnie zebranie tych informacji o szkole, które są do zdobycia poza 
placówką.
Cel mierzenia jakości jest dokładnie określony (definicja), zakres może być różny, w zależności od potrzeb szkoły. Harmonogram mierzenia jakości pracy szkoły winien w sposób precyzyjny, szczegółowy określać czynności, miejsce, datę i godzinę (np. pkt 1 wstępna rozmowa z dyrektorem szkoły - 1.02.2000r. godz. 14.00, pkt 2 spotkanie z Radą Pedagogiczną 3.02.2000r. godz. 14.00 - 15.00, itp.).
Projekt harmonogramu musi być uzgodniony i omówiony z dyrektorem szkoły, któremu, jeżeli takowe wystąpią, należy wyjaśnić wszelkie wątpliwości i niejasności związane z procedurą mierzenia jakości pracy szkoły. Badający winien w sposób metodyczny przygotować spis potrzebnych narzędzi (np. arkusz diagnostyczny szkoły - dyrektor, ankiety dla uczniów, nauczycieli, kwestionariusze dla uczniów, itp.) - przykładowe konstrukcje w załącznikach.
Etap drugi to właściwe mierzenie jakości - wszystkie czynności wykonywane w samej szkole.
1. Spotkanie z Radą Pedagogiczną - wypełnienie ankiet przez nauczycieli,
2. Spotkanie z Rodzicami - wypełnienie ankiety,
3. Uczniowie - ankieta,
4. Rozmowa z dyrektorem szkoły- odebranie wypełnionego arkusza 
diagnostycznego,
5. Przegląd szkoły.
Etap trzeci to:
1. Rejestracja danych,
2. Pisanie raportu,
3. Prezentacja raportu,
4. Ewaluacja badania.
Zakończenie
Po co były wszystkie te procedury zmierzające do obiektywnego określenia jakości pracy szkoły? Odpowiedź padła już w definicji celu i zakresu badania szkoły (..informacja winna być podstawą planowania rozwoju szkoły ...)
I o to właśnie chodziło. Zdiagnozowane silne strony szkoły winny być fundamentem wszelkich działań związanych z planowaniem, słabe strony zaś powinny stać się podstawą do zdefiniowania kierunku zmian, gdyż "Jakość to to, co zadawala, a nawet zachwyca klienta" (i znów ten Deming ...).
Mam nadzieję, że przynajmniej częściowo spełniłem oczekiwania autora (autorów) tematów prac semestralnych w części dotyczącej planowania i organizowania mierzenia jakości pracy szkoły. Przyznaję, że jest to tematyka, z którą zetknąłem się stosunkowo niedawno, mająca, jak wspomniałem we wstępie, nieliczną bibliografię, a co najważniejsze, dopiero wchodząca w użycie (i to wolno) w polskich placówkach oświatowych. W związku z tym mam świadomość niedoskonałości mego kompilacyjnego opracowania, ale jednocześnie cieszę się, że zająłem się tak trudnym, ale naprawdę bardzo interesującym problemem.
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