29.09.2012 roku na trasach biegowych w Rybakach koło Miastkowa odbyły się finały powiatowe gimnazjów w indywidualnych biegach przełajowych. Najlepiej spośród uczniów Publicznego Gimnazjum nr 9 w Łomży spisała się Weronika Kulawczyk, która zwyciężyła w swoim biegu. Blisko miejsca na podium była Dominika Kasprzak, która przewróciła się przed samą metą i została sklasyfikowana na VIII miejscu.
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6.10.2012 roku na tych samych trasach odbył się półfinał wojewódzki. Najlepiej spośród uczniów Publicznego Gimnazjum nr 9 w Łomży spisała się Weronika Kulawczyk, która zajęła III miejsce i awansowała do finału wojewódzkiego w Białymstoku, gdzie była V.
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28.10.2012 roku w Zbójnej odbył się finał powiatowy w szachach. Chłopcy z  Publicznego Gimnazjum nr 9 w Łomży zajęli I miejsce, a dziewczęta II miejsce. Dziewczęta grały w składzie: Milena Łapińska, Martyna Szymańska, Kinga Zygmunt oraz Kinga Piotrowska. Chłopcy wystąpili w następującym zestawieniu: Mateusz Poreda, Patryk Przyborowski, Marcin Poreda, Dawid Tadaj oraz Krzysztof Jemielity. Obydwie drużyny awansowały do półfinału wojewódzkiego, który odbędzie się 4.11.2012 roku w Grajewie. Opiekunami naszych uczniów byli Radosław Jemielity oraz Andrzej Rogiński. W półfinale wojewódzkim w Grajewie chłopcy zajęli III miejsce, a dziewczęta miejsce V.

W dniach 03-04.11.2012r w pięknej hali gimnastycznej Zespołu Szkół Samorządowych w Nowogrodzie  rozegrano finał drużynowy Gimnazjady  powiatowej w badmintonie dziewcząt i chłopców. Dziewczęta z Publicznego Gimnazjum nr 9 w Łomży pod opieką Izabeli Cywińskiej zajęły III miejsce.

Dziewczęta grały w składzie: Olga Bączek, Jolanta Jurkowska, Natalia Zdunek, Milena Łapińska. Chłopcyz Publicznego Gimnazjum nr 9 w Łomży, których opiekunem był pan Radosław Jemielity zajęli II miejsce

Chłopcy grali w składzie: Łukasz Białucha, Sebastian Dardziński, Hubert Kaczyński, Damian Zdunek.

17 listopada 2012 r. w Hali Sportowej Zespołu Szkól Samorządowych w Nowogrodzie rozegrano mistrzostwa powiatowe w drużynowym  tenisie stołowym Gimnazjów. Zawody rozegrano systemem pucharowym do „ dwóch przegranych”. Sędzią główny zawodów był  Grzegorz Fabiszewski nauczyciel Gimnazjum   w Nowogrodzie, sędzią prowadzącym dziewczęta  Andrzej Rogiński nauczyciel Gimnazjum Publicznego nr 9 w Łomży a prowadzącym chłopców Piotr Wasik nauczyciel Szkoły Podstawowej w Nowogrodzie. Dziewczęta z Publicznego Gimnazjum nr 9 w Łomży zajęły III miejsce

Dziewczęta grały w składzie: Agata Kruszewska,  Magda Smekta, Milena Sierzputowska. Chłopcy z Publicznego Gimnazjum nr 9 w Łomży zajęli miejsce IV.

Chłopcy grali w składzie: Grzegorz Cholewicki, Hubert Kaczyński, Krzysztof Jemielity, Dawid Parafiński, Jakub Kempski.
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W dniu 09.12.2012 r. w hali sportowej ZSS w Nowogrodzie rozegrano finał powiatowy w futsalu chłopców. W zawodach uczestniczyły 4 drużyny, które awansowały z półfinałów. Zawody rozgrywano systemem „każdy z każdym”.


Sędzią głównym zawodów był Radosław Jemielity nauczyciel Publicznego Gimnazjum 9 w Łomży

Wyniki półfinałów.


Piątnica – 4.12.2012r.


Jedwabne – 5.12.2012r.

Piątnica – Miastkowo

1:2

Śniadowo – Jedwabne
0:3

Nowogród – Piątnica

4:1

Zbójna – 9 Łomża

4:4

Wizna – Przytuły

4:1

Zbójna – Śniadowo

5:3

Miastkowo – Nowogród
5:2

9 Łomża – Jedwabne

2:0

Przytuły – Miastkowo
1:5

Śniadowo – 9 Łomża

1:6

Wizna – Nowogród

1:3

Jedwabne – Zbójna

1:0

Miastkowo – Wizna

2:2

Nowogród – Przytuły

1:0

TABELE

 I
PG Miastkowo
7  12:5

I
PG 9 Łomża

7  12:5

II
  G Nowogród
6  
6:6

II
PG Jedwabne

6  4:2

III
  G Wizna

4  7:6

III
  G Zbójna

4  9:8

IV
  G Przytuły

0  2:10

IV
PG Śniadowo

0  4:14

V
PG Piątnica

0  2:6

 Finał

Miastkowo – Jedwabne
2:2

Nowogród – 9 Łomża

0:3

Miastkowo – Nowogród
1:0

9 Łomża – Jedwabne

7:1

Nowogród – Jedwabne
2:3

9 Łomża – Miastkowo
7:0

KLASYFIKACJA KOŃCOWA

 I miejsce
PG 9 ŁOMŻA


opiekun Radosław Jemielity
