Harcerzem być…..
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Związek Harcerstwa Polskiego jako dobrowolne stowarzyszenie, skupia wszystkich, bez względu na pochodzenie, rasę czy wyznanie. Do ZHP należą ludzie, którzy decydują się postępować zgodnie z zasadami określonymi w Statucie ZHP, Prawie i Przyrzeczeniu Harcerskim, a w stosunku do instruktorów – Zobowiązaniem  Instruktorskim. Minęły już czasy, gdy była to organizacja powszechna i należał do niej każdy, czy zgadzał się z zasadami, czy nie – wcielony  w klaso –drużyny. Nikogo też wtedy nie interesowało, czy wcielona osoba zgadza się z zasadami, czy też nie. W tamtych czasach  finansowanie ZHP było centralne. Nikt nie pytał, czy trzeba płacić składki członkowskie, zaś udział w imprezach, zlotach, obozach był bezpłatny lub za symboliczne stawki.

Na początku lat 90-tych XX wieku, po przemianach, jakie odbyły się w Polsce  ZHP przestało być finansowane centralnie. Każde środowisko – chorągiew, hufiec, drużyna, szczep, musiały samo myśleć o sfinansowaniu swojej działalności. Nagle okazało się, że członkowstwo w organizacji wiąże się z opłacaniem składek. Zaczęto się buntować, pytać o przyczyny płacenia składek, zaznaczać, że harcerz pracując na rzecz innych, często jeszcze do tego dokłada. W takiej sytuacji zrodziło się pytanie- co organizacja daje nam w zamian? 

Odpowiedź jest prosta: wcale nic nam nie musi dawać! ZHP jest organizacją dobrowolną. Albo jesteśmy harcerzami, pełnimy służbę na rzecz innych i płacimy składki, albo nie jesteśmy członkami ZHP. Nikt nas do niczego nie zmusza. Jeżeli jednak decydujemy się na przynależność,  to z wszelkimi prawami i obowiązkami.

W Statucie ZHP tak zapisano:

§ 15

1.  Członkiem ZHP może zostać każdy, kto wyrazi wolę przynależności do ZHP i działania zgodnego z zasadami i celami Związku.

Chęć przynależności jest równoznaczna z podjęciem działań zgodnych z zasadami i celami Związku. 

§ 19

1. Członkowie ZHP, mający opłaconą podstawową składkę członkowską, mają prawo:

1) brać udział we wszystkich formach pracy harcerskiej, w szczególności uczestniczyć w życiu jednostki organizacyjnej ZHP, do której mają przydział służbowy,

2) wypowiadać się i zgłaszać wnioski w sprawach dotyczących ZHP,

3) korzystać z urządzeń, sprzętu, placówek i świadczeń ZHP, na zasadach określonych przez Związek, 

4) nosić mundur i odznaki organizacyjne ZHP.

W § 19 statut wyraźnie wskazuje, że  prawa członka ZHP wynikają z opłacenia składki członkowskiej. Możemy należeć do drużyny, chodzić na zbiórki, uczestniczyć we wszystkich formach, jakie ZHP nam proponuje. Korzystamy ze sprzętu ZHP, uczestniczymy w imprezach i propozycjach programowych, możemy nosić mundur i odznaki organizacyjne. Przede wszystkim jednak korzystamy z wizerunku ZHP.  Jeśli działamy jako harcerze, wszyscy odbierają to jako działania pozytywne, bo taki jest wizerunek ZHP w społeczeństwie. Harcerze w ocenie społeczeństwa pomagają innym. Dzieci w drużynach i gromadach zuchowych są wychowywane tak, aby wyrosnąć na mądrych, odpowiedzialnych ludzi. Na zbiórkach aktywnie spędzają czas i uczą się życia -  funkcjonowania w grupie, współpracy, radzenia sobie w różnych sytuacjach szkolnych, rodzinnych, podwórkowych. Umieją ze sobą rozmawiać, stają się bardziej otwarte, nie boją się mówić przed większą publicznością.  Rodzice mają świadomość, że ich dzieci są bezpieczne.

§ 20

1. Członkowie ZHP mają obowiązek:

1) dbać o dobre imię i dobro Związku, kierować się zasadami określonymi w Prawie 
i Obietnicy Zucha oraz Prawie i Przyrzeczeniu Harcerskim,

2) stosować się do postanowień Statutu ZHP oraz przestrzegać przepisów i regulaminów ZHP,

3) brać czynny udział w życiu ZHP,

4) opłacać w określonym terminie podstawową składkę członkowską.

2. Instruktorzy mają ponadto obowiązek kierowania się zasadami określonymi w Zobowiązaniu Instruktorskim oraz szczególnej troski o powierzone im dzieci i młodzież, zwłaszcza o ich zdrowie i bezpieczeństwo.

W § 20 wskazane są nasze obowiązki  wynikające z przynależności do organizacji. Do nich należy przestrzeganie Prawa i Przyrzeczenia Harcerskiego, a dla instruktorów – Zobowiązania Instruktorskiego. Funkcjonując w ZHP mamy przestrzegać przepisów i regulaminów ZHP, w tym Statutu organizacji. Każdy instruktor ma obowiązek troszczyć się o swoich podopiecznych, zwłaszcza dbać o ich zdrowie i bezpieczeństwo. Oczywiście, nieodłącznym elementem przynależności jest opłacanie w terminie składek członkowskich. 

Należąc do ZHP nie przyjmujemy praw i obowiązków wybiórczo – czyli tylko tych, które nam odpowiadają. Nie wybieramy punktów Prawa Harcerskiego, które chcemy realizować, a z których czujemy się zwolnieni. Nikt nikogo nie zmusza do bycia harcerzem, zuchem, instruktorem. Każdy przed złożeniem Obietnicy, Przyrzeczenia, czy Zobowiązania jest pytany, czy chce zobowiązać się do przestrzegania zasad panujących w naszej organizacji.  

Ponadto nieznajomość prawa nikogo nie zwalnia z jego przestrzegania. Drużynowy, który decyduje się pełnić swoją funkcję musi znać Statut, regulaminy i instrukcje obowiązujące w organizacji i bezwzględnie je przestrzegać. Do tego zobowiązuje go Zobowiązanie Instruktorskie. Sama praca na rzecz dzieci nie wystarczy, aby być drużynowym. Ktoś powie, że ZHP jest organizacją  zbiurokratyzowaną. Może rzeczywiście, ale czy ktoś wyobraża sobie nauczyciela, bez wykształcenia, który idzie na lekcję nieprzygotowany, który nie prowadzi dziennika lekcyjnego, który nie ma wykazu dzieci, które są na zajęciach? To samo dzieje się z drużynowym na zbiórce. Zostały mu powierzone dzieci – największy skarb rodziców. Są oni przeświadczeni, że jego dziecko jest bezpieczne, pod opieką przygotowanego instruktora ZHP, mającego świadomość tego, co robi. 

Kolejnym elementem, który wyróżnia nas spośród innych organizacji, to stosowanie metody harcerskiej w codziennym działaniu każdego drużynowego. Ale co to takiego?

W  Statucie jest dokładny opis:

§ 5

Metoda harcerska to sposób działania odznaczający się:

· pozytywnością,

· indywidualnością,

· wzajemnością oddziaływań,

· dobrowolnością i świadomością celów,

· pośredniością,

· naturalnością,

będący jednocześnie systemem wspierania samorozwoju zuchów, harcerzy i instruktorów przez:

· Przyrzeczenie i Prawo,

· uczenie w działaniu,

· uczestnictwo w małych grupach,

· stale doskonalony i stymulujący program. 
2. ZHP realizuje cele przez harcerski system wychowawczy rozumiany jako jedność zasad harcerskiego wychowania, metody i programu, w którym istotną rolę odgrywa osobisty przykład instruktora. 

3. Zasady harcerskiego wychowania to: służba, braterstwo, praca nad sobą.

4. Program działania powstaje samorządnie w drużynach oraz w innych podstawowych jednostkach organizacyjnych ZHP.
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Celem działania w ZHP „…. jest wychowywanie młodego człowieka, czyli wspieranie go we wszechstronnym rozwoju i kształtowaniu charakteru przez stawianie wyzwań.” Charakterystyczną cechą tego wychowania jest pozytywność, czyli patrzenie na naszych wychowanków z życzliwością, mimo, że czasami „działają nam na nerwy”, widzenie w nich tylko dobrych stron i wzmacnianie  w nich poczucia własnej wartości. To także indywidualność, czyli poznanie ich „od podszewki”, nie tylko ich wad, ale przede wszystkim  tego, co w nich najlepsze i wzmacnianie w nich poczucia „wielkości”. Pracując z młodymi, instruktorzy wiedzą, co chcą osiągnąć – wychować ich na mądrych, odpowiedzialnych ludzi, którzy przestrzegają prawa, szanują ludzi, są szlachetni, otwarci na innych, przekonani o swojej wartości. Wszystko to dokonuje się poprzez działanie: w drużynie, w pracy na rzecz innych, w pełnieniu codziennej służby. Uczymy demokracji oraz przestrzegania prawa, a nie omijania go na każdym kroku. Zasady harcerskiego wychowania realizuje się przez służbę, braterstwo i pracę nad sobą. Każdy powinien starać się być lepszym, doskonalić się w każdej sferze swojego życia, nie tylko w harcerstwie.          


Harcerstwo to nie tylko służba na rzecz innych,  zabawa na zbiórkach, czy wyjazdy na imprezy, to przede wszystkim całość działań. Dziecko przychodząc do drużyny ma możliwość pobawić się z rówieśnikami, współpracować w grupie przy realizacji różnych zadań, a obserwując starszych uczyć się radzenia sobie w różnych sytuacjach. Praca w zastępach ułatwia bliższe poznanie  i uczy polegania na sobie. Pracując na rzecz innych, harcerze wiedzą, że mogą dokonać coś dobrego, szlachetnego. Przy pracy i wspólnym działaniu, w trudzie i przeciwnościach rodzą się najsilniejsze przyjaźnie, często na całe życie. Jednak tylko wtedy, gdy oparte są na pewnych i prawdziwych zasadach. Kiedy słowo potwierdzone jest czynem. Kiedy ktoś, mówiąc o rzeczach niedozwolonych, odrzuca je w swoim  postępowaniu. Kiedy zachowuje się po  harcersku  nie tylko na zbiórkach, ale także na co dzień:  w szkole, pracy, w czasie wolnym.


ZHP nie jest więc organizacją dla wszystkich. Bycie harcerzem, to często wiele wyrzeczeń i samodyscypliny. To sposób życia skierowany, nie na siebie i to, co robimy, ale na drugiego człowieka. Ktoś, kto nie potrafi w drugim człowieku zobaczyć przyjaciela, a widzi rywala, nigdy nie zrozumiał idei zawartych w zasadach harcerskiego stylu życia. Ktoś, kto robiąc coś dla innych potrzebuje poklasku, mediów i rozgłosu – nie robi tego dla innych, tylko dla siebie. Jest typem „gwiazdora”.
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Ale harcerstwo to przede wszystkim wielka przygoda życia. Jest to wartość bezcenna. Każdy, kto choć przez moment w swoim życiu zetknął się z harcerstwem i poznał smak przyjaźni w harcerskiej drużynie, zawsze będzie ten czas wspominał z rozrzewnieniem i wielką sympatią. Czym wobec tego jest składka 4 zł miesięcznie? Skoro tyle otrzymujemy, czym jest składka członkowska? To nie tylko pewna wartość finansowa. Jest to forma naszej odpowiedzialności za Związek. Także sposób na pokazanie, że jestem częścią tej organizacji, przez mój wkład pieniężny. Większość tych, którzy nie płacą, bo twierdzą, że ich nie stać, wydaje o wiele więcej na chipsy, batony i inne słodycze. Problem ze składkami tkwi w ich  psychice i błędnym przeświadczeniu  naszych instruktorów - drużynowych, którzy wpajają swoim podopiecznym, że coś się im należy za włożony wkład w podejmowane działania. Może jest to skutek  myślenia sprzed 1990 r., kiedy wszystko  się należało? 


Związek Harcerstwa Polskiego bardzo się zmienił od tego czasu. Obecne zmiany statutowe spowodują, że ktoś, kto nie może zrozumieć  zasad nie będzie jego członkiem. Harcerstwo może stać się organizacją elitarną, tylko dla tych, którzy są w niej dla zasad i idei, które im przyświecają, a nie dla „gwiazdorstwa”.

hm. Dorota Górska
